

# “声声”不息诵经典 尽己所能传新风

——记新桥镇退休居民黄尽能

茸城她故事

□记者 沈思韵

周末下午,走进新桥镇居民黄尽能家的庭院,总能听到阵阵诵读声。庭院内,20余名老年人手捧诗稿,时而抑扬顿挫,时而娓娓如诉,诵读间饱含深情。

黄尽能今年74岁,退休后的20余年间,公益诵读成为她的第二份事业。怀揣着对诗词诵读的满腔热爱,她用语言艺术传递文明新风,追寻属于自己的诗和远方。

## 7000多名学员来过她的庭院

“5棵石榴树,3棵橘子树,还有好几棵金桔树……”看着自家庭院,黄尽能回忆道。若非随口提起,很难想象这个浇筑着水泥地面,精心布置着桌椅、长凳和朗诵舞台的庭院,曾是一片果园。

黄尽能家的庭院面积为400平方米,曾先后吸引7000余名朗诵学员前来学习交流,同时也是松江区妇联创建的首个“家风驿站”。2015年,黄尽能走进社区,用自己的专业特长在居委会举办朗诵沙龙,之后又在新桥镇老年学校创办了经典诗文诵读班。过硬的朗诵水平与亲切的教学风格让朗诵班的“同好”越来越多,黄尽能也索性把公益教学地点搬进了自家的庭院里。“当时也没觉得可惜,反而觉得幸运,能有一个庭院给大家

用是多好的事情。”黄尽能告诉记者。

购置桌椅,布置舞台,从此,黄尽能的庭院便成了邻里的“诵读之家”。诗文创作、经典诵读、阅读分享会等活动在这里频频举办,浓厚的诵读氛围吸引了周边居民、干部群众以及各年龄段的诵读爱好者来到这里,在交流切磋间感受诗词朗诵的魅力。

“最多的时候,家中有百来号人。”黄尽能说。除了庭院,家中的客厅、餐厅,甚至楼梯台阶都变成了诗词诵读的课堂与舞台。“钢琴就是伴奏台,客厅就是小剧场,台阶就是观众席。”黄尽能说,“只要有心,哪里都是我们学诵、合诵的场所。”

## 为老年人量身定制朗诵教材

爱好诗词诵读的种子早在黄尽能退休前就种下了。年轻时,她曾在广播媒体行业从业多年,8年沪语播音员和十几年的记者、编辑生涯,让她对声音和文字之美格外敏感。退休后,黄尽能重新拾起了心中的诗词梦。

“我总觉得退休后,人生才刚刚开始。”黄尽能说。诗文诵读班中,学员大都为50岁至75岁的退休老人。为了把知识点讲得深、讲得活,黄尽能将诗歌编排成情景剧,同时融入戏曲、走秀等表演形式。在演绎情景诗《大美上海》时,来自山东、陕西、江西、江苏等地的学员操起家乡方言登台朗诵,鲜活地展示了上海这座移民城市“海纳百川、有容乃大”的魅力特征。演出现场掌声不断,学员们的学习兴趣也日益高涨。

教学过程中,黄尽能发现,目前面

老年人的朗诵教材存在空白。于是,黄尽能选取10篇经典诗歌,充分发挥自身双语(沪语、普通话)播音优势,在2018年与松江区社区学院合作编写、拍摄《唐诗解构》系列微课。2021年,该课程在上海电视台《金色学堂》栏目播出。此外,由她参与编写和录制的《经典诗文诵读》《诗选编读》两本区级教材分别于2020年、2024年出版,成为上海市首套老年教育朗诵系列教材,并在松江区各老年学校投入使用。

## 红色精神在朗诵中薪火相传

在黄尽能家的阳台上,有一道与众不同的风景——一根高耸的旗杆。每逢妇女节、劳动节、国庆节等节日,黄尽能都会与家人一起,在阳台上升起鲜艳的五星红旗。每当庭院内举办各类主题活动,大家总会围在红旗前诵读红色经典。在庭院里置一根旗杆,是黄尽能搬到此处前就作出的决定。黄尽能与丈夫郑坚民都在各自20多岁时就入党了,爱党、爱国、爱家的情怀既发自内心,也来自传承。抗战时期,黄尽能的父亲加入新四军,他是皖南事变的幸存者、渡江战役的亲历者。离休后,作为一名诗词爱好者,黄尽能的父亲坚持开展爱国主义公益宣讲,80多岁时还坐着轮椅,为离休老干部们改写诗词、编写自传。

父辈的英雄事迹与无私奉献的精神深深影响着黄尽能,她希望这份情怀能在诗词朗诵中得以薪火相传。2023年4月,新桥镇精神文明委、镇学生社区实践指导站共同成立新桥镇“新星”少儿诵读

团,围绕红色作品开展学、思、践、悟等系列活

## 诵读文化推广一直在路上

在黄尽能家中墙上,一幅写着“尽己所能,坚持为民”的书法作品已悬挂多年。尽能——“尽其所能”,坚民——“坚持为民”,这是夫妻俩名字的内涵。从公益诵读、少儿阅读,到跨区域诵读、艺术党课宣讲,这8个字正是黄尽能和郑坚民多年来坚持公益推广诵读文化、传播文明新风的真实写照。

准备阅读配送、筹备读书会,为学员录制基础训练讲解,修改诗歌、散文……尽管笑称自己已年逾古稀,但黄尽能的日程依然安排得满满当当。在今年“三八”妇女节当天,黄尽能发表了她的最新作品——一段当前热门动画电影形象“哪吒”的模仿配音。“人到古稀不觉老,心中仍有童趣绕。变声演绎《哪吒》调,诵读追梦思悠遥。”黄尽能在配文中写道。

因为热爱,所以坚持。现年96岁仍登台指挥的新中国第一位交响乐女指挥家——郑小瑛是黄尽能心中的女性榜样,也是她未来所期待成为的样子。“女性无论几岁,最好的状态永远是保持一种积极向上的活力。”黄尽能说,“朗诵是我热爱的事业,文化诵读之路我将一直走下去。”

## 为消防安全“上保险”

# 松江区开展电动自行车锂电池免费“体检”

本报讯(记者 李爽)电动自行车一骑就是好几年,里边的电池健康状况如何?连日来,松江区聚焦锂电池健康问题,通过在车行门店设立便民服务点以及便民服务进社区等方式,为居民提供电动自行车锂电池免费“体检”服务。

3月7日一早,在石湖荡镇古松街区连荣车行门口,周边社区居民推着自家的电动自行车,排起长队等待“体检”。车行店主沈连荣熟练地拆开踏板,观察电池组外观,并用专用设备检测电池电压。“哎呀,你看这个电池都鼓包了,必须要更换了,不然容易起火!”沈连荣为市民朱先生的电动自行车“体检”时发现了安全隐患。

“这种情况其实非常常见。”沈连荣告诉记者,电池老化程度会随着电动自行车使用时间的增加而逐渐加剧,随之带来的起火、爆燃等隐患也越发突出。他建议市民,电动自行车使用两三年后,对电池进行检查,如发现问题应及时更换。

“我这辆车已经骑了3年多了,电池现在什么情况,说实话还是有点担心的。”古松社区居民王女士说,一听说这次免费“体检”服务,自己就赶紧推着电动自行车过来了。“在家门口为车辆做个‘体检’,既方便又消除了安全隐患,解决了我的后顾之忧。”之前车辆电池被发现存在鼓包问题的朱先生说。

目前,电动自行车锂电池健康免费“体检”已在松江全面铺开。除了在车行门店设立检测便民服务点以外,不少街镇、居民区还将电动自行车专业维修人员请进社区,为居民提供电池免费“体检”服务,并针对检测中发现的零部件老化、充电器故障、电池鼓包等问题给出专业建议。

## 不开刀,为心脏换“门”

### 上海交通大学医学院附属松江医院首例TAVR手术成功

本报讯(记者 李天蔚)术前每走一步都要喘息好几分钟,术后第二天就不适全消、自行下床。近日,在不开刀的情况下,上海交通大学医学院附属松江医院心内科为一名老年患者顺利换了扇“心门”。据悉,这是该院首例经导管主动脉瓣置换术(TAVR手术),标志着心内科结构性心脏病诊疗水平迈入国内一流行列。

今年79岁的刘老伯来自河南省,最近半年,他的身体频繁出现头晕、胸闷等不适症状。其儿子回忆:“症状严重时,父亲没办法正常行动,连上一个台阶都要休息5分钟。”辗转多家医院均没有好转的刘老伯,在家人陪同下千里迢迢来到松江就诊。

上海交通大学医学院附属松江医院心内科主任侯磊检查后发现,刘老伯的症状缘于主动脉瓣严重狭窄。考虑到刘老伯年近八旬,团队决定采用创伤极小的经导管主动脉瓣置换术。这是一种微创技术,无须开胸,就能为心脏更换“大门”。如果把心脏比作一栋房子,主动脉瓣就是心脏向全身供血的“大门”。当这扇“门”因老化或病变无法正常开合时,患者会出现胸闷、头晕,严重时甚至引发猝死。

“传统开胸手术创伤大、风险高,许多高龄患者难以承受。”侯磊介绍,“经导管主动脉瓣置换术不需要动刀,只需在腿部血管处穿刺插管,通过导管将折叠的人工瓣膜送到心脏位置,随后人工瓣膜像伞一样撑开,替换病变瓣膜。”术中心脏无须停跳,患者术后第二天就能下床活动。

手术当天,该院心内科团队在复旦大学附属中山医院专家周达新、张晚春教授的指导下,仅用一个小时就顺利完成了手术。术后,刘老伯胸闷、头晕等不适症状立即消失,次日便恢复了自主活动。“手术后第三天,他就能自己走路,现在都不需要我们特别照顾了。”刘老伯的家属说。手术效果远超全家预期,刘老伯的家属为此送上锦旗表示感谢。

据介绍,上海交通大学医学院附属松江医院心血管内科是上海市重点学科,除了经导管主动脉瓣置换术,心血管内科近期还开展了一系列高难度手术,例如全皮下植入式心律转复除颤器植入术、His束旁房速消融消融术、ECMO支持下的高危介入手术、慢性冠脉闭塞介入术等。

## 打击违法违规行 净化劳务市场环境

多部门联合开展劳务中介执法检查

本报讯(记者 陈燕)眼下正是求职高峰期,近日,区人社局会同区市场监管局、区城管执法局、车墩派出所等部门,开展劳务中介联合执法检查,重点打击非法职业中介,查处整顿就业歧视、发布虚假信息违法违规行为,进一步净化劳务市场环境,营造良好的求职环境。

当天下午,执法人员来到车墩镇北松公路和联阳路两处劳务中介较为密集的区域开展检查。每走进一家中介机构,执法人员都仔细查看营业执照、求职人员信息台账、招工信息单、在线登记系统信息等。经检查发现,两家中介机构发布的招工信息中存在如“做不满5天无工资”、“收取‘管理费’”、“商业保险费”等不合法内容,违反了人社部《人力资源服务机构管理规定》。另外,执法人员还发现某机构发布的招工信息中“某地区已

满”等存在就业歧视情况,违反了人社部《就业服务与就业管理规定》。执法人员当场向3家机构下达了《行政执法调查询问书》,并对负责人进行普法宣传,后续将进一步立案调查处理。

“下一步,我们将进一步加大对全区范围内人力资源市场的执法检查力度,增加检查频次,规范劳务中介的经营行为,进一步净化人力资源市场环境。”区人社局行政执法科副科长钟宏胜提醒广大求职者,在求职过程中,一定要到正规的劳务中介机构,注意维护自身合法权益,“当权益受到侵害时,要及时向执法部门反映情况,我们将依法为劳动者求职保驾护航。”

连日来,区人社局联合车墩镇以及市场监管、城管、公安等部门,组成6个联合检查组,在车墩及经开区部分区域已经开展了4轮全覆盖执法检查。截至上个月底,累计立案60户次,下达责令改正通知书32户次,下达处罚决定书5户次,移送公安机关1户次。



东华大学智力助残志愿者服务队成员与残障老人共同编织二十四节气团扇。受访者供图

## 上海市政府发布第二届“上海慈善奖”表彰决定

### 东华大学获“慈善楷模”奖

本报讯(记者 刘芮孜)先后培养1.25万余名志愿者,累计服务时长超39.8万小时,惠及全市10.7万余人……近日,上海市政府发布第二届“上海慈善奖”的表彰决定,东华大学智力助残志愿者服务队获评“慈善楷模”奖。值得一提的是,今年是该服务队成立30周年。

记者从学校获悉,智力助残志愿者服务队由东华大学1994级的60余名学生发起,成立于1995年,是上海市最早成立的高校助残志愿服务队伍之一,也是目前上海市“智力助残”志愿者基地六大分基地之一。

服务队定期组织志愿者前往阳光之家,开展“为智障人士奉献爱心”活

动。发挥专业特长,为残疾人和老人研发辅助器具、康复器械;点对点为残疾人子女提供义务家教;与残疾人合作开发文创产品……“听着他们虽然走调却饱含热情的歌声,我心里一阵暖流涌动,希望用自己的力量带给他们更多的温暖和希望。”谈及第一次前往阳光之家的经历,服务队队员马欣记忆犹新。

此外,智力助残志愿者服务队深耕志愿服务实践阵地,携手上海市第四福利院建设科技助残实践平台,与6个阳光之家、300余个残疾人家庭、3个敬老院建立定点帮扶基地,累计发起志愿服务项目5个,成立各类服务分队7支,建立常态化志愿服务基地12个。

为推动智力助残活动惠及更多社会残障人士,服务队着力打造党建引领、基金会协同育人、校企联动的新型公益志愿服务体系和发展模式。在上海东华大学教育发展基金会的推动下,机械工程学院联合校友企业用友汽车信息科技(上海)股份有限公司共同助力志愿服务发展,着力打造新时代文明实践志愿服务的“东华模式”。

30年来,服务队获第四届中国青年志愿服务公益创业赛银奖、第七届中国青年志愿服务项目大赛铜奖、上海市青年五四奖章(集体)、团中央“七彩助残”志愿服务项目等各项荣誉和奖励60余项,逐步发展成为沪上学生志愿服务、社会实践的品牌项目。

## 感受古典园林的春日浪漫

### 醉白池公园举办花朝节活动

本报讯(记者 宋崇)第二届上海春兰展醉白池分会场日前开幕,一盆盆精致的精品兰花让不少游客流连忘返。3月9日,一场与春兰相呼应的花朝节活动在公园内举行,市民游客在“十二花仙”的翩翩舞蹈中感受古典园林的春日浪漫。

身着彩衣,头戴簪饰,手捧花篮,随着音乐响起,由静安区北站街道北舞

华汉舞团的舞者扮演的“十二月花仙”缓缓走出雪海堂,步入庭院中央。“这个活动很有意思,能让大家了解花朝节的文化习俗,感受江南园林的花美景美。”一名游客一边拍照一边说。

明末清初,“秦淮八艳”之一柳如是才艺出众,不仅诗词歌赋、琴棋书画皆通,还具有强烈的爱国情怀,因其气质高雅、品格坚韧,被后人赞誉为“兰花花

神”。“相传柳如是最擅长临摹明朝书画家董其昌的字画,如今在董其昌之觞咏处醉白池举行兰花花神祈福仪式,也是一种古今映照。”醉白池公园相关负责人介绍。

除了花朝节表演,当天,公园还举办了古琴雅集、花神行春、国潮集市等活动,让游客在春日暖阳中度过了美好的周末时光。